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ЗАХИСТ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  

ВІД ЗАБРУДНЕННЯ НЕДОСТАТНЬО ОЧИЩЕНИМИ 

СТІЧНИМИ ВОДАМИ 
 

Однією з найпоширеніших проблем, з якою стикаються мешканці населених пунктів, 

є потрапляння недостатньо очищених стічних вод в водний об’єкт. Наслідком цього є 

значне погіршення якості води в водоймах, спалахи інфекційних хвороб, неможливість 

використання водних об’єктів для відпочинку та рибальства. Причиною погіршення стану 

навколишнього середовища часто стають стічні води, якість яких після очищення не 

відповідає нормативній.  

Особливістю стічних вод населених пунктів, територія яких насичена транспортом, 

виробничими об’єктами, житловими комплексами, є значна нерівномірність надходження 

протягом доби, різноманіття забруднень та коливання їх концентрації в значних межах. Це 

призводить до ускладнення роботи очисних споруд та спричиняє періодичні порушення в 

режимі їхньої роботи. В результаті до водойм потрапляють недостатньо очищені стічні 

води, погіршується стан навколишнього середовища, частіше виникають спалахі 

інфекційних захворювань [1-3].  

Подібні ситуації періодично трапляються, але завдяки здатності водойм до 

самоочищення відбуваються не часто. Однак, якщо перевищення концентрації 

забруднюючих речовин в стічних водах відбувається постійно, це свідчить про 

неспроможність очисних споруд забезпечити нормативну якість очищення. Причин для 

цього декілька:  

− значне перевищення концентрації забруднень в стічних водах, що поступають на 

очищення; 

− порушення технологічного регламенту роботи споруд; 

− моральна та фізична застарілість обладнання, яке забезпечує очищення стічних вод 

на очисних спорудах. 

Для попередження подібних ситуацій існують різні шляхи. Серед них обмеження 

концентрації забруднюючих речовин, які дозволяються до скидання в загальну систему 

водовідведення. Це стосується промислових та виробничих об’єктів, які при необхідності 
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повинні передбачити в системі виробництва локальні очисні споруди. Дотримання 

технологічного регламенту роботи очисних споруд є обов’язком обслуговуючого 

персоналу та технолога підприємства. До речі, сам регламент підлягає періодичному 

перегляду, враховуючі особливості надходження стічних вод.  

Проблемою залишається обладнання, яке безпосередньо забезпечує якість очищення. 

Більшість очисних споруд нашої країни побудовано ще в 50-60 роках минулого сторіччя. 

За цей час змінилася якість та кількість стічних вод, що виникають внаслідок побутової та 

виробничої діяльності людини. Зрозуміло, що споруди потребують модернізації, 

удосконалення, однак на це потрібно багато коштів та часу. В той же час, дослідження 

показують [4], що очисні споруди, які зараз експлуатують, мають резерв по забезпеченню 

якості очищення. Завдяки цьому можна ще тривалий час експлуатувати обладнання та 

досягати необхідного ступеню очищення.  

Для дослідження процесів, що відбуваються в спорудах біологічного очищення 

стічних вод, запропоновано застосувати метод математичного моделювання. Для побудови 

моделі процесу біологічного очищення проведено лабораторні дослідження, щодо 

особливостей протікання процесів очищення в системі «аеротенк - вторинний відстійник». 

Обробка отриманих результатів дозволила отримати модель, яка описує роботу споруд. 

Перевагами запропонованої моделі є: 

− можливість без додаткових експериментів досліджувати процеси очищення; 

− швидко отримувати результати для подальшого регулювання режиму роботи 

споруд; 

− прогнозувати наслідки, які виникатимуть в результаті зміни одного з параметрів 

процесу. 

На рис. 1 наведено результат розрахунку за допомогою запропонованої моделі, 

проведеного при значенні дозі мулу та концентрація розчиненого кисню на нульовому 

рівні. Аналіз отриманого результату дозволяє стверджувати, що найбільший вплив на 

результат очищення оказує концентрація забруднень в стічних водах, що поступають на 

очищення. 

 

    

YСВ 

 
Рис. 1. Залежність концентрації забруднень на виході з вторинного відстійнику (YСВ): 

від концентрації забруднень в стічних водах (х5), з якою вони поступають на 

очищення, та витрати стічних вод (х4) при значеннях дози мулу (х3) та концентрації 

розчиненого кисню (х6) на нульовому рівні 
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Результати розрахунку показали, що на якість біологічного очищення стічних вод 

впливає співвідношення показників стічної води, активного мулу та повітря. При цьому в 

залежності від комбінації цих показників відрізняється характер їх впливу. Використання 

запропонованої моделі дозволяє з урахуванням даних щодо характеристик стічних вод, що 

поступають на чищення, та умов роботи споруд визначити результат очищення. Якщо він 

відрізняється від нормативних значень, то запропонувати зміни в технологічний регламент 

роботи аеротенка.  

Запропонована модель дозволяє проводити розрахунки та швидко реагувати на зміни, 

які відбуваються в процесі очищення, а саме витрату, з якою стічні води надходять на 

очищення, та концентрацію забруднень в них. Отримані результати допоможуть 

забезпечити нормативну якість очищення та дотримати вимоги щодо впливу на якість води 

в водоймі, яка приймає очищені стічні води. Вказані дії спрямовано на захист 

навколишнього середовища, а саме води водного об’єкту від забруднення органічними 

речовинами, які надходять з недостатньо очищеними стічними водами.  
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